



● 重点关注

江苏省心理治疗进医保了！

最高单次可报销200元

医师报讯（融媒体记者 杨瑞静）11月1日起，江苏省正式将“心理治疗”项目纳入江苏医保支付范围，执行三类、二类和一类收费政策的定点医疗机构“心理治疗”项目医保支付标准分别为200元/次、180元/次和160元/次。

这将为行业发展带来哪些影响？《医师报》为此独家采访温州医科大学附属康宁医院院长管伟立。

“这是一个好的开始，让经济困难的群体有了更好就医机会。”管伟立提到，

一般而言，患者可能因为多种原因无法继续心理治疗疗程。“有人对心理治疗认知不够，有人对心理咨询师不满意，也有人因为经济原因不能继续。”

心理治疗往往需要连续多次，多次费用累积起来是一笔不小的开支。据管伟立介绍，最基础的心理疗程，也需要经过5~6次治疗。

“心理咨询”项目的人力成本高，是管伟立所认为的行业特点。“能力稍好的心理咨询师，年薪能达到30万左右。”

人力成本决定着价格。根据2022年9月召开的江苏省人大常委会医疗保障方面重点处理代表建议督办会，2021年江苏省近17万人次接受心理治疗，发生医疗费用2400多万元，次均负担140元左右。

“江苏省将心理治疗纳入医保，且报销金额较高，患者的经济负担就被大大降低了。”管伟立说。

尽管由于政策原因，温州本地的“心理治疗”项目并没有被纳入医保，但管伟立相信，未来医保对心理治疗的覆盖面会越

来越广，“精神卫生保障人人都需要，并不只是有心理疾病的人需要。只有心理健康，人们才会有真正的幸福感。”

2018年，中华医学会发布的《中国城镇居民心理健康白皮书》显示，中国73.6%的人处于心理亚健康状态，10.3%的人存在心理问题。

由于心理治疗费用较高、传统观念等原因，心理疾病患者就诊情况并不乐观。在管伟立看来，将心理治疗纳入医保也向公众释放一个信号：心理问

题和感冒一样，是一种疾病，需要接受专业的心理治疗从而得到治愈。

《国务院关于实施健康中国行动的意见》提出，实施心理健康促进行动，到2022年和2030年，居民心理健康素养水平提升到20%和30%，心理相关疾病发生的上升趋势减缓。无疑，心理治疗被纳入医保，将进一步补齐心理健康服务短板。



● 短消息

国务院联防联控机制：科学精准做好疫情防控

医师报讯（融媒体记者 杨瑞静）11月5日下午，国务院联防联控机制就科学精准做好疫情防控有关情况举行发布会。国家卫健委新闻发言人米锋表示，

要严格执行第九版防控方案和“九不准”要求，提高科学精准防控水平，切实保障群众正常生产生活秩序，防止简单化、一刀切，坚决整治层层加码。

我国累计规范化培训住院医师近95万人

医师报讯 据央视新闻客户端报道，自2014年实施住院医师规范化培训制度以来，我国已累计培训住院医师近95万人。

主的系统性、规范化培训。培训对象除了医学毕业生以外，还包括已从事临床医疗工作并取得执业医师资格证书的人员。

中央财政按每人每年3万元的标准予以补助，累计投入300多亿元，立项支持开展师资培训，对基地能力建设给予专项支持。各地普遍建立省级财政补助机制，据不完全统计，地方财政累计投入超过100亿元。

● 图片新闻



10月27日上午，在北京积水潭医院数字化手术室，院长蒋博远（左二）带领团队运用骨科机器人天玑，为一名61岁多发骨折患者进行骨盆

骨折和跟骨骨折手术，再次刷新积水潭医院骨科机器人微创治疗多发骨折的记录。

文/图 北京积水潭医院 靳晓方 林则

● 行业动态

13类药品拟禁止网售 院内制剂或将退出互联网医院

国家药品监督管理局

FGWI-2022-245

国家药监局综合司公开征求《药品网络销售禁止清单（征求意见稿）》意见

发布日期：2022-11-03

为进一步完善药品网络销售监管有关规定，明确药品网络销售禁售范围，国家药监局综合司起草了《药品网络销售禁止清单（征求意见稿）》（附件1），现公开征求意见。请填写意见反馈表（附件2），于2022年11月10日前反馈至电子邮件：yqjg@nmpa.gov.cn，邮件主题请注明“药品网络销售禁止清单意见反馈”。

括注射剂（降糖类药物除外）、含麻黄碱类复方制剂（不包括含麻黄的中成药）、《兴奋剂目录》所列的蛋白同化制剂和肽类激素（胰岛素除外）以及用药风险较高的品种。

其中，对医疗机构制剂的网络禁售引发业界关

注。医疗机构制剂又称“院内制剂”。根据《中华人民共和国药品管理法》《医疗机构制剂注册管理办法（试行）》的有关规定，其是指医疗机构根据本单位临床需要经批准而配制、自用的固定处方制剂，只能在本医疗机构内

● 一句话新闻

★ 财政部：个人领取个人养老金单独按照3%税率计算缴纳个人所得税。

★ 我国专项支持80个一类新药获批上市，建成50家国家临床医学中心。

★ 北京市卫健委：医务人员将全部接受艾滋病等传染病防治培训。

★ 《国家检验医学中心设置标准》发布，明确六大设置标准。

★ 上海率先把健康科普纳入医疗卫生专业人员高级职称评价。

★ 兰州大学疫情预测团队：猴痘疫情将于2022年底蔓延到全球各国，届时全球累计猴痘感染病例总数将达到10万例。

● 短消息

全国首个医务人员职业暴露专项立法将实施

医师报讯 近日，全国首部医疗卫生人员职业暴露防护专项立法《厦门经济特区医疗卫生人员职业暴露防护若干规定》（以下简称《若干规定》）经厦门市十六届人大常委会第七次会议表决通过，将于2022年12月1日起实施。

该法规在全国率先从立法层面面对医疗卫生人员职业暴露概念作出了界定，明确了职业暴露损害情形。

《若干规定》共19条，从明确各方职责、完善预防措施、加强应急处置、健全事后救济、落实监督责任等方面进行规范。

凭执业医师或者执业助理医师的处方使用，诊疗范围应与《医疗机构执业许可证》所载明的范围一致。换言之，院内制剂理论上不能超过医疗机构所在地使用。

此前，皮肤科用药维生素E乳膏等多种院内制剂在多家互联网医院开具，销往各地。

此次征求意见稿明确将医疗机构制剂加入网络禁售清单，意味着未来包括维生素E乳膏在内的院内制剂或将无法通过网络渠道购买到。